

# 临汾市人民政府

临政函〔2020〕61号

## 临汾市人民政府 关于山西戎子文化传媒有限公司葡萄种植 实验中心项目“5·25”土窑洞坍塌事故 调查报告的批复

市应急管理局：

你局《关于上报山西戎子文化传媒有限公司葡萄种植实验中心项目“5·25”土窑洞坍塌事故调查报告的请示》（临应急字〔2020〕71号）收悉，经第87次市政府常务会议研究决定，现批复如下：

一、事故调查工作符合《生产安全事故报告和调查处理条例》及有关法律法规规定。原则同意事故调查组对事故原因的分析 and 事故性质的认定，属一起生产安全责任事故。

二、同意事故调查组对有关责任人员及责任单位的处理意见，依法依规追究有关责任人和责任单位的责任。对建议给予党纪政务处分的人员，按照干部管理权限，由纪检监察机关根据有关规定作出处理；企业责任人员由企业给予处理；对涉及行政处罚的由应

急管理部门依法办理。

三、同意事故调查组提出的事故防范和整改措施。有关单位要认真汲取事故教训,严格落实“调查报告”中提出的各项防范和整改措施,举一反三,进一步加强安全生产工作,确保安全生产形势稳定。

四、各有关部门要依照法定权限和程序,抓好对有关责任人员 and 责任单位处理意见的落实,处理意见向社会公布。事故处理落实情况要及时向市应急管理局报告。

此复

附件:山西戎子文化传媒有限公司葡萄种植实验中心项目  
“5·25”土窑洞坍塌事故调查报告



(此件公开发布)

附件

# 山西戎子文化传媒有限公司 葡萄种植实验中心项目“5·25”土窑洞 坍塌事故调查报告

2019年5月25日下午19时40分左右,山西戎子文化传媒有限公司葡萄种植实验中心项目工程在挖土窑洞过程中西面第六组还在土作业的土窑洞发生坍塌事故,造成1名作业人员当场死亡,2人送往医院途中相继死亡。直接经济损失450余万元。

接到事故报告后,临汾市应急管理局和乡宁县县委、县政府领导高度重视,立即赶赴现场指导处理工作,同时向省应急管理厅和临汾市市委、市政府报告了事故的有关情况。市委、市政府领导分别作了重要批示,省应急管理厅领导亲临现场督导事故处理工作。此起事故发生在安全生产大检查期间,事故教训惨痛,影响恶劣。

5月26日,经市政府批准同意,由市应急管理局牵头,市公安局、市住建局、市规划和自然资源局、市总工会和乡宁县人民政府等相关部门人员组成,聘请了行业专家,并邀请市纪委监委参加,成立了山西戎子文化传媒有限公司葡萄种植实验中心项目“5·25”土窑洞坍塌事故调查组。(以下简称事故调查组)

事故调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不放过”原则,通过现场勘察、调查取证,查清了事故发生的

经过和原因,认定了事故性质和责任,提出了对有关责任人员、责任单位的处理建议,制定了防范整改措施,现将调查情况报告如下:

## 一、基本情况

### (一)山西戎子文化传媒有限公司情况

山西戎子文化传媒有限公司成立于2015年5月26日,为有限责任公司,隶属山西戎子实业集团。注册地为乡宁县昌宁镇东廡村,注册资金3000万元,法定代表人为张泽,营业期限为2015年5月26日至2045年5月25日,统一社会信用代码为91141029344433897Y,经营方式:独立核算、自主经营、自负盈亏、自担风险。主要经营范围:旅游开发、住宿会议、招待培训、洗浴、纪念品批发、商务服务、超市、导游服务等。

### (二)屈建忠施工队基本情况

山西戎子文化传媒有限公司葡萄种植实验中心项目施工方是乡宁县昌宁镇东廡村村民屈建忠(无施工资质)。施工人员为屈建忠在附近找的10名村民,具体实施施工,施工人员只是有打窑洞的经验,未经过培训考试合格后上岗。

### (三)山西戎子文化传媒有限公司葡萄种植实验中心项目工程情况

山西戎子文化传媒有限公司葡萄种植实验中心项目工程由山西戎子文化传媒有限公司投资建设。2019年3月5日,山西戎子文化传媒有限公司委托代理人张文泉与乡宁县昌宁镇东廡村村民

屈建忠签订葡萄种植实验中心项目工程施工协议。2019年3月5日由山西戎子文化传媒有限公司负责人陈永管与屈建忠签订工程施工安全协议。山西戎子文化传媒有限公司葡萄种植实验中心项目共计29组窑洞,总建筑面积15318平方米,协议工期14个月,项目总投资259.13万元(含税)。该项目于2019年4月1日开工,由乡宁县昌宁镇东廡村村民屈建忠负责工程施工,工程位于山西省临汾市乡宁县昌宁镇东廡村209国道距戎子大道向北约300米、209国道东侧。项目建设的主要内容及规模:建设场地南北约130米,东西约40米,为南、西、北三面(东面局部)沟地切坡形成土崖,放坡几乎为0,最高处约10米,最低处约8米,主体为在土崖上掏土窑洞,土工成型后由粘土砖碯拱开间4米、拱顶高4米、进深9米(其中:土崖外接碯拱约2.5米),窑洞为一深一浅(进深:深9米、浅3米),间隔布置。该项目于2019年4月1日开工。该项目是国家发改委立项的黄土高原特色小镇,施工阶段该工程已成型8孔窑洞,剩余21孔未成形。经查,该项目无报建、无勘察、无设计、施工队无相应资质、无委托监理等。该项目土地性质属于集体林业用地。护林员检查发现该项目占用林业用地,上报县林业局。县林业局于4月17日对葡萄种植实验中心土建项目进行了检查,下达了停止施工通知书,经双方沟通后,山西戎子实业集团有限公司董事长张文泉安排杨安宁立即办理相关手续,屈建忠认为这个季节是打窑洞黄金阶段随后继续施工。

#### (四)项目用地情况

2007年5月1日,由乡宁县昌宁镇东廌村村委陈高平跟村民王俊德、张云星签订了东廌村委刺槐地承包合同,承包东廌林场路东刺槐330余亩(东至沟底、西至路、南至十里铺交界、北至林场路口),承包期25年,从2007年5月1日至2032年5月1日,承包费用10万元,一次交清。

2016年1月15日,东廌村民委员会作为签证方,山西戎子文化传媒有限公司跟王俊德、张云星签订了东廌村委刺槐地转包合同。山西戎子文化传媒有限公司一次性向王俊德、张云星缴纳投资费用40万元整。

## 二、事故发生经过及救援过程

2019年5月25日一早,屈建忠带领屈跃忠、屈跃军、杜王兵、邓凯、庞好管、张永安、高全胜、王四力、杨喜财9人在昌宁镇东廌村葡萄种植实验中心土建工程工地施工。上午,屈建忠安排挖机司机邓凯在工地西面从南往北数第6组窑洞施工,邓凯操作挖机开挖第6组土窑洞,土方挖至深1.5米深时,邓凯发现该组窑洞上方土质松软,随即撤出向工头屈建忠进行了汇报。屈建忠进窑洞观察后,发现该组窑洞南墙壁高约1.5米处的土层有裂缝,屈建忠用手抹了一下裂缝,裂缝没了,屈建忠认为没事了,计划用砖碴顶后再一截一截往里打,于是上午再没有安排工人施工。5月25日下午2点上工后,屈建忠进入第6组窑洞观察,发现该组窑洞南墙壁高约1.5米处的土层又出现裂缝,而且迹象比上午明显,屈建忠便没有安排工人进入窑洞施工。不久,第6组土窑洞顶土层滑落

一方左右,屈建忠便安排弟弟屈跃军用铁锹将已疏松但没有滑落的土层戳下来,屈跃军用铤戳土约半方左右,后再无土层滑落。屈建忠认为危险已经排除,便安排张永安驾驶小铲车进入窑洞铲土,弟弟屈跃军开三轮车拉土。并安排杨喜才、高全胜、王四立三人洞内进行砌砖作业。

2019年5月25日19时40分,西面自南向北数第6组窑洞进行砌砖作业的杨喜才、高全胜、王四立三人正在洞内进行砌砖作业,突然该窑洞上方土体发生坍塌,3人被土体掩埋,此时施工队负责人屈建忠发现后,立即组织现场施工人员进行抢救,大约10分钟第一个救出高全胜,但发现已无生命体征,20分钟后将杨喜才、王四立二人救出,发现仍有生命体征,屈建忠与工友王斌、屈跃军将重伤的杨喜才、王四立立即送往医院,行进途中(罗河路半坡)发现杨喜才、王四立二人已无生命体征。最终造成3人死亡。

### 三、事故发生后报告经过

土窑洞坍塌致3人死亡后屈建忠自认为他与山西戎子文化传媒有限公司有安全施工协议,事故责任由自己承担,只顾忙于对3名死者善后事宜的处理,没有向任何单位报告事故发生的情况,直至5月26日下午14时30分左右善后事宜处理结束后,找山西戎子文化传媒有限公司陈永管借钱时,陈永管问上报没有上报事故情况时才得知没有上报事故情况。陈永管让屈建忠立即报告村委负责人,村委负责人及山西戎子文化传媒有限公司负责人立即上报昌宁镇政府,5月26日15时40分上报县应急管理局,县应急管

理局接到昌宁镇政府报告后,16时24分报县政府值班室,5月26日16时48分上报市应急管理局,县政府于16时58分上报市政府。

#### 四、事故原因分析及性质认定

##### (一)事故直接原因

1. 施工单位无资质,无安全施工方案,操作人员无上岗证书,施工中未采取支护安全防护措施是造成此起事故的直接原因。

2. 土质疏松,上部土体高度不足、放坡不足、植物根系发育对土体的影响是造成此起事故的又一原因。

##### (二)事故间接原因

1. 事故窑洞拱顶上部土层深度3.8—4米之间,顶部1—1.5米为杂填,其余部分为细粉状土质,杂填不具承载力,细粉土结构较松散且强度较低,可塑较差,再加上土层高度不足,不足以承受施工开挖过程的支撑力。

2. 施工窑洞开挖坍塌面距西侧209国道水平距离仅有6—7米,过往车辆冲击振动对施工悬空土体造成不利影响。

3. 工程建设前未进行地质勘察,可行性研究及土工试验等工作,施工期间,对窑顶植物进行过浇水,也是导致事故发生的原因。

4. 乡宁县政府相关监管部门在监管方面存在漏洞。

综上所述,这是一起施工过程无放坡安全管理和防护措施,无勘察设计,人员未经培训上岗作业引发的坍塌事故,事故造成3人死亡。是一起较大生产安全责任事故。

## 五、对事故有关责任人员和单位的处理建议

### (一)有关责任人员处理建议

1. 杨喜才,男,56岁,山西省乡宁县管头镇集庄沟村人,未经培训上岗作业,安全意识淡薄,对该起事故发生负有直接责任,鉴于其在事故中死亡不予追究。

2. 王四力,男,63岁,山西省乡宁县管头镇集庄沟村人,未经培训上岗作业,安全意识淡薄,对该起事故发生负有直接责任,鉴于其在事故中死亡不予追究。

3. 高全胜,男,57岁,山西省乡宁县昌宁镇营里村人,未经培训上岗作业,安全意识淡薄,对该起事故发生负有直接责任,鉴于其在事故中死亡不予追究。

4. 陈永管,男,62岁,山西省乡宁县昌宁镇人,山西戎子文化传媒有限公司葡萄种植实验中心建设项目负责人,对外包队伍监督管理不到位,对此起事故负有重要领导责任。依据《生产安全事故报告和调查处理条例》第三十八条规定。

建议:对其处以上一年年收入百分之四十的罚款。

5. 杨安宁,男,56岁,山西省乡宁县昌宁镇下县南原村人,山西戎子文化传媒有限公司葡萄种植实验中心建设项目经理。对施工队伍把关不严,施工过程中安全监管不到位,对此起事故负主要领导责任。依据《生产安全事故报告和调查处理条例》第三十八条规定。

建议:对其处以上一年年收入百分四十的罚款。

6. 屈建忠,男,48岁,山西省乡宁县昌宁镇东廌村人,山西戎子文化传媒有限公司葡萄种植实验中心项目施工负责人,未对员工进行培训,安全管理存在漏洞,对此次事故负主要领导责任,依据《生产安全事故报告和调查处理条例》第三十八条规定。

建议:对其处以上一年年收入百分四十的罚款。

7. 涉及刑事责任追究的由公安部门另案处理。

8. 涉及党纪政纪处分的由纪委监委另案处理。

## (二)有关责任单位处理建议

1. 山西戎子文化传媒有限公司葡萄种植实验中心未按照有关规定使用有资质的施工单位进行施工,施工过程中的监督管理不到位。依据《生产安全事故报告和调查处理条例》第三十七条规定。

建议:对其处以50万元罚款。

2. 乡宁县昌宁镇党委、镇政府分别向乡宁县委、县政府作出深刻检查。

3. 乡宁县林业局分别向乡宁县委、县政府作出深刻检查。

4. 乡宁县住房和城乡建设局向乡宁县委、县政府作出深刻检查。

5. 乡宁县委、县政府向临汾市委、市政府作深刻检查。

## 六、防范措施建议

针对这起事故暴露出的突出问题,为进一步强化安全红线意识,深刻吸取事故教训,加强安全生产管理,地方党政主要领导要

亲力亲为,亲自抓落实,牢固树立安全发展理念,始终坚守“发展绝不能以牺牲安全为代价”这条红线,建立健全“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的安全生产责任体系,有效防范类似事故发生,提出如下措施建议。

(一)建设单位在建设项目开工前应当委托有相应资质的设计单位对建设项目进行设计,设计必须符合有关法律、法规、规章和国家标准或者行业标准、技术规范的规定,并尽可能采用先进适用的工艺、技术和可靠的设备、设施。

(二)在土方工程施工前,应详细分析与核查各项技术资料(如实测地形图、工程地质、水文地质勘察资料、原有地下管道、电缆和地下构筑物资料及土石方工程施工图等),进行现场调查并根据现有施工条件,制定合理的土方工程施工组织设计方案。如需边坡支护则应根据相应规范进行设计并按设计进行施工。

(三)施工单位在施工前应根据施工特点编制预防坍塌事故的专项施工方案并监督实施。地质灾害易发区内施工时,施工单位应根据地质勘察资料编制扰动影响边坡土质稳定的施工方案。由项目主管负责人组织有关人员验收,经验收合格签字后,方可作业。

(四)建设、施工、设计、监理等建设工程参建各方落实主体责任,加强施工现场安全生产管理,健全完善组织机构,配足、配齐、配全安全管理人员,完善安全生产各类工作规章制度,健全机制体系,落实安全措施。特别是建设单位严格工程承包管理,加强工期

管控,合理统筹组织施工。

(五)建设单位应当将建筑工程发包给具有相应资质条件的承包单位,建筑工程承包单位按照承包合同的约定对建设单位负责,负责施工安全、质量的措施制定并组织实施,确保工程顺利进行,合理调配生产要素,严密组织施工,确保工程进度质量和施工安全。

(六)乡宁县要深刻汲取事故教训,举一反三,开展安全生产大排查、大整治,特别是要对全县范围内修建土窑洞情况进行全面排查摸底,做到底数清楚,严防各类事故的发生,确保安全工作持续稳定好转。

山西戎子文化传媒有限公司葡萄种植实验中心项目

“5·25”土窑洞坍塌事故调查组

2019年7月19日

抄送:省应急管理厅;市纪委监委,市公安局,市总工会,市住建局,市规划和自然资源局;乡宁县人民政府;山西戎子文化传媒有限公司。